

ඩ්‍රෝන් මිසයිල ඉලක්ක තෝරාගැනීම තුළ ඔබාමාගේ භූමිකාව

Obama's role in the selection of drone missile targets

2012 ජුනි 01

“මිනීමරුවෝ අප පාලනය නොකරති, නමුත් ඔවුන්ගේ මිතුරෝ පමණක් පාලනය කරති” යි සියවසකට පෙර රඩියාඩ් කිප්ලින්ග් ලිවේ ය. ඔබාමාගේ ධවල මන්දිරය ක්‍රියාත්මක කරනු ලබන ඝාතන වැඩසටහන විස්තර කරන නිව් යෝර්ක් ටයිම්ස් ලිපිය, කවියාගේ මෙම ඇනුම් පදය බලාපොරොත්තු රහිත ලෙස යල්පැන ඇති බව පැහැදිලි කරයි.

මැයි 29 දා ටයිම්ස් පත්‍රයේ දීර්ඝ ලිපිය බරක් ඔබාමාගේ කාලයෙන් විශාල කොටසක් පෞද්ගලිකව ඝාතන සැලැස්ම කිරීමට හා ඉලක්ක තෝරාගැනීමට මිඩ්‍රෙක්ස් කර තිබෙන බව තහවුරු කර යි. ඔබාමා, හමුදා හා බුද්ධි අංශ නිලධාරීන්ගේ ව්‍යාජ “ක්‍රස්ත අගහරුවාදා” රැස්වීම්වල මූලසූත්‍ර ගැනීමක් සමග, ක්‍රියාදාමය සතිපතා වර්ගවක් ලෙස සංවිධානය වෙයි. “ඝාතන ලැයිස්තුවේ” සිටින අයගේ ඡායාරූප හා ජීව දත්ත අධ්‍යයනයට ඔවුන් සෑම සතියක ම ධවල මන්දිරයේ රැස්වීම් ශාලාවේ දී හමුවෙති. තෝරාගන්නාවුන්ගෙන් සමහරෙක් බාල වයස්කරුවන් වන අතර එක සිද්ධියකට සම්බන්ධ ගැහැනු ලමයාගේ වයස “17 වන වියටත් වඩා අඩු බව පෙනෙන්නට තිබේ.”

අවසානයේ දී, ඉලක්කවලින් බොහෝ කොටස තෝරා ගන්නේ ඔබාමා ය. ටයිම්ස් පත්‍රයට අනුව ඔහු “යේමනයේ හා සෝමාලියාවේ ප්‍රහාරයන් මෙන් ම පකිස්තානයේ සංකීර්ණ හා අවදානම් ප්‍රහාරයන්ගෙන් තුනෙන් එකක් පමණ ද තෝරා ගෙන තිබේ.”

ඩ්‍රෝන් මිසයිල ප්‍රහාරයකින් “සැක කරනු ලබන සටන්කාමීන්” ඝාතනය කරන්නේ යන ප්‍රවෘත්ති වාර්තා හෝ ඉන් පසුව පලවන කතාන්තරවලින් එලිදරව් වන පරිදි “සටන්කාමීන්” සැබවින් ම නිරායුද මිනිසුන්, කාන්තාවන් හා ලමුන් බව මෙසේ අසන්නට හෝ දකින්නට ලැබෙන විට යමෙකු, ඒ ඝාතනවලට පෞද්ගලිකව ම අන දුන්නේ ඔබාමා බව නිගමනය කල හැක.

මෙම ලිපිය හෙලිදරව් කිරීමක් නොවේ. ඔහුගේ ඝාතන වැඩසටහනේ අපේක්ෂිත සාර්ථකත්වයට කුති ගියමින් හා දක්ෂිණාංගයේ රිපබ්ලිකානුවන් පසුබස්වමින්, “ක්‍රස්තවාදයට එරෙහි යුද්ධය” තුළ පසුබට නොවන අනදෙන නිලධාරියා වශයෙන්, ඔබාමා නැවත පත්කිරීමට ගෙනයන මැතිවරණ උද්ඝෝෂනයේ කොටසක් ලෙස ඒවා, පරිපාලනය විසින් ම නිකුත්කොට ඇති බව පෙනෙන්නට තිබේ.

රාජ්‍ය ඝාතන තුළ ජනාධිපතිගේ භූමිකාව මතු කර දැක්වීම පිලිබඳ කතාන්තර, පැහැදිලිව අනුමත කරන ලද හා දිරිමත්

කරන ලද “ඔහුගේ (ඔබාමාගේ) වර්තමාන හා හිටපු උපදේශකයන් දුසිම් තුනක්” සමග කල සම්මුඛ සාකච්ඡා මත ලිපිය පදනම් වේ යැයි කතුවරු සටහන් කරති.

කෙසේ නමුදු, ඔබාමාගේ හා ඔහු නායකත්වය දරන ආන්ඩුවේ ඝාතන සංවිධානවල දර්ශනයෙන් ඇඟ කිලිපොලා යයි. ඇමරිකානු “ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදයේ” පිරිහුණු තත්වය හා එහි පාලක ස්ථරයේ පරිපූර්ණ දේශපාලන පිරිහීම පිලිබඳව එම ලිපිය තවත් සාක්ෂියකි. එහි ස්වරය මගින් පරිපාලනයේ දේශපාලන නරුමත්වයේ වැඩි ප්‍රමාණයක් වාෂ්ප කර හැරිය ද අන්ඩුවේ සාහසිකත්වය පිලිබඳ එහි හෙලිදරව්වට අවසානයේ දී දුර දිග යන ගමයන් පවතිනු ඇත.

ටයිම්ස් පත්‍රය සඳහන් කරන විශේෂ සිදුවීම්වලින් එකක් වනුයේ, 2009 දෙසැම්බර් 17 දා යේමනය තුළ ඔබාමා අනකල පලමු ප්‍රහාරය යි. අද දක්වාමත් එක්සත් ජනපදය කෙරෙහි වෛරය අවුල්වමින්, කාන්තාවන් 14 දෙනෙකු හා ලමුන් 21 කු ඇතුලුව දුසිම් ගනනාවක් ඝාතනය කරමින් හුදකලා ගමකට කෲස් මිසයිල ප්‍රහාරයක් එල්ල කලේය. දුරස්ත පාලිත මෙම ප්‍රහාරය “අක්‍රමවත් ප්‍රහාරයක්” යයි ටයිම්ස් පත්‍රය සඳහන් කර යි.

ගැටලු සහගත යයි ටයිම්ස් පත්‍රය විස්තර කරන තව සිද්ධියක් නම්, පකිස්තාන් තලේබාන් නායක බයිකුල්ලා මෙහ්සුඩ් ඝාතන සිද්ධිය යි. “පකිස්තානයට ඔහු මරා දැමීම අවශ්‍ය වූ” නිසා, 2009 දී ඔහු ඉලක්ක කෙරුණ අතර එක්සත් ජනපදයේ ඩ්‍රෝන් ප්‍රහාරවල දී පරිපාලනය වාරගුවෙන් ඒ පිලිබඳව පකිස්තානය දක්වන උදාසීන පිලිවෙත මතය. “ඝාතන ලැයිස්තුවෙන්” ඉලක්ක තෝරා ගැනීමේ අපේක්ෂිත උපමානය වන “එක්සත් ජනපදයට ආසන්න තර්ජනයක්” බවට මෙහ්සුඩ් පත්ව තිබුනේ නැත. පකිස්ථානය තුළ රැඳී සිටින එක්සත් ජනපද නිලධාරීන්ට තර්ජනයක් වී යයි මවාපාමින් පරිපාලනය, මෙම උපමානය ගෙනුවේ ය. යථාර්තය නම්, තමන්ගේ මව්බිම තුළ එක්සත් ජනපද වාඩිලැමට හෝ මැදිහත්වීමට විරුද්ධවීමේ “අපරාධය” නිසා ඉලක්ක කල අයගෙන් විශාල කොටසක් ඝාතනය සඳහා තෝරා ගනු ලැබූ බවයි.

ඉලක්කයේ අනෙක් ගැටලු සහගත පැත්ත වූයේ, ප්‍රහාරයට අනදුන් අවස්ථාවේ දී මෙහ්සුඩ් ඔහුගේ පවුල සමග සිටීම යි. අහිංසකයන් මැරීම පිලිබඳ උත්සුකයන් පසකට අතු ගා දමමින් ඔබාමා “ඉලක්කය ගනු යි” රහස් ඔත්තු සේවයට දැන්වූ අතර, පකිස්තාන නිලධාරීන්ගේ විරෝධයට ඔහුට මුහුණ දීමට සිදු නොවෙතැ යි ඔහු විශ්වාස කලේය. ප්‍රහාරයෙන් මරා දැමුවන් වූයේ මෙහ්සුඩ්, ඔහුගේ බිරිඳ, බිරිඳගේ පියා හා මව, ඔහුගේ මාමා සහ තවත් අටදෙනෙකි.

